

# 鹿邑：专家下沉一线 护航秋粮生产

□记者 候国防

7月24日，高温炙烤着大地。在鹿邑县华冠种业种植基地内，铺设在玉米地里的滴灌及喷灌系统“火力”全开。在农业技术人员指导下，基地工作人员采用水肥一体化技术，将调配好的水肥溶液，缓慢而均匀地输送到玉米根部，实现节水、节肥、省工，提高水肥利用率。

“出现旱情后，县农业技术人员第一时间赶赴基地，与我们共同商讨抗旱方案。我们利用现有的灌溉设施，能浇尽浇。目前，我们的1000亩玉米和300亩大豆已经浇了两遍水，玉米、大豆长势良好。”华冠种业负责人李墨说。

近期，受持续高温晴热天气影响，鹿邑县百万亩农田经受着炙热“烤”验，各种秋粮作物生长面临严峻挑战。该县农业农村局不等不靠，按照县委、县政府安排部署，第一时间吹响抗旱攻坚“集结号”，组织实施“奋战100天抓夏管提单产抗灾夺秋粮丰收行动”，以扎实举措筑牢秋粮丰收防线。

启动四级应急响应，对百万亩农

田实施灌溉。截至目前，鹿邑县土壤表层缺墒面积达114.38万亩，受旱面积109.21万亩，抗旱浇灌面积已达112万亩次。该县启动农业抗旱四级应急响应，科学调配水源、精细抓好肥水管理，确保受旱土地得到及时灌溉。

为筑牢秋粮丰产根基，该县火速组建6支督导组，分片包干下沉各乡镇督导抗旱，把抗旱技术送到田间地头。从墒情监测到苗情管理，从灾情研判到应对施策，技术力量全程护航，为全县抗旱救灾注入“强心剂”。

强化农技指导，下沉一线助农抗旱保苗。该县农业农村局组织6支秋粮生产暨单产提升专家指导组，分片包干奔赴各乡镇。指导组成员与乡镇干部、农技人员并肩作战，深入田间地头，围绕作物类型、土壤墒情、病虫情况和灾害程度等，开展面对面现场培训与技术服务。“专家+基层农技人员”的工作模式高效运转，确保专家到田、技术到人、良法落地，全力督促秋粮田间管理关键措施落实，及时为农户排忧解难。

针对旱情易引发的病虫害，县农

业农村局坚持“预防为主、综合防治”方针，聚焦玉米南方锈病、穗腐病、玉米螟、棉铃虫、甜菜夜蛾等重点病虫害，提前做好防治准备。同时，充分调动社会化服务组织力量，大力推进专业化统防统治，坚决遏制病虫害暴发态势，最大限度降低危害损失，为秋粮稳产增产保驾护航。

今年该县还重点推广滴灌技术，实施水肥一体化，促进玉米大面积单产提升。预计今年全县滴灌技术推广面积达5万亩以上。

“县农技专家下沉一线指导，成效体现在农作物长势上。穆店乡大蒜种植基地农民专业合作社的800亩土地，采用喷灌与滴灌相结合的方式，灌溉效果明显；辛集镇润丰源家庭农场流转的450亩土地，已使用滴灌带浇灌三遍，作物长势好于往年，丰收在望。”该县农业农村局相关负责人说。

强化监测预警，实时监测23个乡镇墒情点。针对秋粮生产期间高温天气态势，该县树立“防胜于救”理念，县农业农村部门与水利、应急管理、气象等部门沟通会商，提前研判灾害形势，及时发布预警信息，制定

应急预案，强化防灾减灾物资准备和技术服务，配齐应急救灾机具和队伍，确保关键时刻拉得出、用得上，不断提高应急救灾能力。同时，建立健全灾情统计制度，明确专人负责农作物灾情调度，及时、准确统计和上报农作物受灾信息，为上级部门决策提供依据，让防灾救灾更具效能。

强化宣传引导，掀起抗旱保收热潮。为积极动员群众，该县充分利用村广播、公众号等，广泛宣传抗旱浇灌技术，将实用技巧、增产经验传播到千家万户。从强农惠农富农政策的解读，到田间管理要点、病虫害防治技术、防灾减灾预警的推送，全方位宣传如春雨般滋润人心。

目前，鹿邑县抗旱热情持续升温，田间地头随处可见忙碌的身影：有人扛着锄头疏通沟渠，有人推着水泵奔波其间，连片的庄稼地里涌动着保苗增收的热潮，绘就出干群同心战旱情的图景。

鹿邑县委书记郭俊涛表示，全县上下将持续紧盯旱情动态，加快推进灌溉设施升级改造，深化抗旱技术宣传推广，全力把旱情影响降到最低，坚决守住粮食安全底线。②10



近年来，扶沟县持续优化体育场馆设施，先后规划建设体育场、体育馆、游泳馆等体育健身场所，让体育设施融入城市，不断提升群众幸福指数。图为7月23日，俯瞰扶沟县体育场馆及周边设施。

记者 金月全  
通讯员 宋福星 摄

国网周口供电公司

## 抗旱保电“加速度” 守护田间“生命线”

本报讯（记者 王永剑 通讯员 张大卫）近日，我市持续高温少雨，农田灌溉用电负荷增大。国网周口供电公司组织119支供电服务队，对全市1.2万个低压农排台区和9万余眼机井设施进行巡视检查，实行“发现即整改”机制，全方位保障抗旱保秋电力供应。

为应对高温少雨天气给农业生产带来的严峻挑战，国网周口

供电公司按照网格化管理原则，组织台区经理深入田间地头，实时掌握用电需求，开通抗旱用电“绿色通道”，简化工作流程，缩短客户报装时间，对灌溉用电业务实行特事特办，提供24小时“零距离”服务。组织属地客户经理“一对一”主动对接各用水合作组织或村委会，协同开展设备巡检、故障维修，确保机井稳定运行，保

障抗旱用电。

7月24日，国网周口供电公司负责人告诉记者，公司将秋粮浇上“抗旱水”作为当前服务农业的“头等大事”，已累计出动供电服务人员980余人次，排查农田机井台区1458个，消除安全隐患126处，高压供电电压合格率100%。公司充分发挥农村供电服务网格和“村网共建”机制作用，线上线下

相结合，常态化跟踪农业用电需求，确保以最快响应、最优服务保障农户灌溉用电，为抗旱保秋贡献“电力动力”。

为应对灌溉用电高峰，国网周口供电公司密切关注电力需求，加强灌区用电日常监测，对涉及灌溉的供电线路和台区全面开展隐患排查，及时发现并消除缺陷隐患，保障抗旱灌溉用电安全畅通。②10

## 抓实矛盾纠纷源头化解

□记者 刘昂

“人大代表说话在理，再加上法官释法，让我们知道错了。今后，我们一家人一定会相互包容，在一起好好生活！”近日，在淮阳区大连乡人大代表调解室里，纠纷双方握手言和。

这起纠纷源于父母与子女之间的矛盾，双方积怨已久，家庭关系紧张。为了让矛盾得到实质性化解，大连乡人大代表调解室与淮阳区人民法院大连人民法庭（简称大连法庭）配合，成立联合调查小组，研究制定调解方案。经过梳理事情的来龙去脉，人大代表与法官共同“上阵”，用“讲清事理、讲通情理、讲透法理”的方式开展调解工作。多次调解后，一家人终于打开了心结，重归于好。

这起矛盾纠纷的成功化解，是大连乡人大以乡人大代表联络站和大连法庭为依托，设立人大代表调解室，推动人大代表深度参与基

## 提升基层社会治理质效

与法官的共同见证下，双方达成和解协议并当场履行，使这起邻里纠纷化解在诉前。

调解后，邓树昌、焦爱香依然放心不下，主动对矛盾双方进行回访，了解两家目前的关系状况，确保矛盾不反弹。“你们的调解既有温度又有力度，说到了我们的心坎上，让我们认识到邻里和睦的重要性，我们两家一定会和谐相处。”“你们尽职尽责，用真心为群众排忧解难，太感谢了。”回访中，双方对人大代表耐心负责的工作态度给予了一致好评。

大连乡人大建立的“排查一调解一回访”闭环工作机制，使人大代表参与调解从“被动应对”向“主动介入”转变，把矛盾纠纷化解工作的各个环节抓实抓细，真正实现“案结事

了人和”。

为了让人大代表真正成为激活基层社会治理的“法治引擎”，大连乡人大通过定期组织学习培训和经验交流，增强人大代表调解矛盾纠纷的法治思维和专业技能。同时，坚持把增强群众的法治意识作为矛盾纠纷排查化解的关键环节，将宣传教育与日常工作走访相结合，定期组织人大代表深入群众家中开展法治宣传活动，与群众面对面交流，对涉及民事纠纷的相关法律问题进行解答，引导群众“有话跟代表讲、有难找代表帮、有结找代表解”，形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法”的思想自觉和行动自觉，努力从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生。②10



## 全市文物保护工作会议召开

本报讯（记者 王晨）7月24日，全市文物保护工作会议召开。市委常委、宣传部长王少青出席会议并讲话，副市长刘颖主持会议。

会议要求，要提高认识，切实扛起文物保护工作高质量发展的历史使命和政治责任，把文物保护工作与申报国家历史文化名城等工作有机结合，全面加强文物系统性保护。要严格落实“先考古、后出让”“先调查、后建设”以及专家论证会等相关制度、机制，为营商环境优化和项目建设提供保障。要高质量推进“四普”工作，明确时间节点，确保数据质量；要全力推进周口历史文化核心展示区建设工作，做好夏文化研究，不断提升周口文化影响力；要做

好文物保护展示工作，加强文物价值的挖掘阐释，确保文物保护专项资金专款专用。要确保馆藏文物和田野文物安全，完善保护设施，规范登记手续，实行专人看管，严厉打击有关违法犯罪行为，形成“发现一起、查处一起、震慑一片”的效果。要严把文物保护展示工程质量关，坚持精品战略，提升周口文化吸引力和文旅影响力。要依法依规开展文物勘探发掘工作，强化作风建设和服务意识，提升服务能力，以积极主动负责的态度开展工作。要强化工作统筹，不断完善工作职能，落实好联审联批等制度，形成工作合力，推动文物保护利用工作迈上新台阶。①6

## 省第十二届“好记者讲好故事”活动选拔赛举行

### 我市选手获佳绩

本报讯（记者 乔小纳）7月22日至23日，由省委宣传部、省网信办、省广播电视台、省新闻工作者协会共同主办的河南省第十二届“好记者讲好故事”活动选拔赛在郑州举行。来自全省新闻战线的42名参赛选手及通过“我的记者故事”遴选出的5名选手逐一登台，将新闻一线的鲜活故事娓娓道来，把河南高质量发展的实践图景生动展现。经过激烈角逐，来自河南日报社、河南广播电视台、开封日报社等新闻单位的10名选手荣获“最佳选手”称号，我市郸城县融媒体中心全媒体记者杨力帆名列其中。

杨力帆从事新闻工作6年，足迹遍布乡村、城市。在选拔赛上，她讲述了郸城县优秀基层教育工作者赵义荣的故事。赵义荣35年来日夜照料患病致残的丈夫，独自撑起家庭，还资助了50

余名留守儿童和25名困难学生，帮助他们重返校园、实现大学梦想。“赵义荣在平凡中坚守，用爱心滋养教育沃土，让每份付出化作希望的星火，照亮学子前路……记者，是历史的同行者，每一次执笔或按下快门，都是一次与故事的相遇，一次有意义的探寻，最终是为了将那些平凡灵魂中闪耀的非凡光芒，传递给更多的人！”杨力帆在比赛中动情讲述，生动展现了新时代新闻工作者扎根中原热土、记录民生百态的使命担当。

“好记者讲好故事”活动自2014年开展以来，已成为展示新闻队伍良好形象的重要平台。新闻战线开展马克思主义新闻观教育的生动载体，激发起全省广大新闻工作者聚焦“两高四力”，自觉践行“四力”，勇担时代使命，立体真实全面讲好河南故事的行动自觉。②10

## “爱心妈妈”让留守时光有温度

□杜营营

当城市的灯火照亮归家的脚步时，有这样一群孩子正望着窗外的月亮——学习中的困难、睡梦的心里话，与谁倾诉？川汇区七一路街道的“爱心妈妈”结对关爱活动，给出了动人的答案。

在七一路街道周滨社区的留守儿童家中，记者看到了温暖的一幕：“爱心妈妈”握着孩子的手耐心讲解暑假作业，老人在一旁抹着眼泪道谢。这一幕令人感慨：留守儿童的孤单不仅源于“缺衣少食”，更在于成长路上的情感缺失。他们需要的不仅是物质帮扶，更是有人倾听学校的趣事，有人在作业本上画个鼓励的笑脸，有人在雷雨夜说一句“别怕，我在”。

“爱心妈妈”凭借机关干部的耐心、社区工作者的细心、热心居民的真心，将这些“需要”转化为“得到”，让阳光照进留守儿童的心田。

这场关爱不是短暂的“送温暖”，而是精准长效的陪伴。七一路街道采用“阵地+入户”模式，将新

时代文明实践站打造成孩子们的“第二课堂”，同时让关爱送达每一户需要帮助的家庭。留守儿童李明（化名）说：“‘爱心妈妈’像亲人一样，亲人的陪伴不是偶尔的探望，而是日复一日的牵挂。当机关干部放下文件拿起绘本，当社区工作者走出办公室敲响留守儿童的家门，这份关爱便有了穿透人心的力量。

有人说，衡量一个社会的温度，要看它如何对待最需要关怀的群体。“爱心妈妈”或许不能代替父母的角色，但她们用实际行动证明：温暖可以传递，陪伴可以接力。

未来，当常态化的关爱覆盖每一个角落，当更多人加入这场爱的接力，留守儿童的窗外将不再只有月亮，还会有无数盏为他们点亮的灯火。因为我们始终相信：所有的孤单都能被温暖化解，所有的等待都能被温柔接住。

**沙颖 时评**

## 穆青六下周口

（上接第一版）困难时期，72岁的穆青挺身而出，又回到周口，采访养牛业、农牧产品加工业、农业集约经营等内容，写出了轰动全国的《潮涌中州》，客观展示了周口在困境中砥砺前行的真实面貌，为周口恢复声誉、加快发展作出了贡献。

此次到周口，穆青看到商品经济推动养牛业快速发展，养牛业已成为农村第一大支柱产业，欣喜之余，又写出了通讯《赶着黄牛奔小康》，生动描绘了周口农民养牛致富的新画卷，再次引发社会对周口农业模式的广泛关注。

穆青不仅关注周口的农业产业发展，还关心周口的工业、教育事业的发展。穆青认为，农业人才培养和近农产业是周口作为农业大市的发展根基，对带动农业发展、农民致富起到引领和反哺作用。当时，正值莲花味精厂蓬勃发展时期，穆青对其

发展赞赏有加，为莲花味精厂题写“走向世界”的贺词，鼓舞企业勇攀高峰。

穆青六下周口，不只是简单的走访，更是对周口发展的关切。穆青以新闻人的视角捕捉周口发展机遇，用手中的笔为周口发展摇旗呐喊。

如今，周口市畜牧业取得骄人成绩，“中原牧场”品牌不断擦亮。周口市粮食产量已连续7年稳定在180亿斤以上，稳居全省第一，周口成为全国小麦生产第一大市。2025年，周口市1104.2万亩小麦喜获丰收。如今，周口小麦生产的综合机械化率已超过99%，传统农业正加速迈向智能时代，农民通过手机即可实现“指尖”管理万亩良田。

如今的周口，正加快率先建成农业强市步伐，工业经济不断壮大，旅游业蓬勃发展。周口正在新时代的发展浪潮中阔步前行，周口的发展未来可期！②10